

北京市工商联副主席、第三街区数字经济产业园董事长杨强:

做好“两新”融合,打造“茶文化第一街”



杨强

近年来,在北京市市委市政府、西城区委区政府的大力支持和推动下,“中国数据街”建设取得快速发展,马连道茶叶一条街也成功转型升级为“茶文化第一街”。在新形势下,推动科技创新与产业创新融合发展,将成为“中国数据街”与“茶文化第一街”建设的重要方向。本次“2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展系列活动”,正是对传统产业转型升级,数字技术、数字理念与茶产业融合的创新探索与实践。

马连道茶叶一条街被誉为“中国茶叶第一街”,是中国北方最大的茶叶集散地,也是中国茶文化走向世界的重要窗口。2022年,北京首家数字经济产业园区在马连道胡同甲1号建成运营。同年,全国数字经济大会论坛、游戏责任论坛、中小企业发展论坛等国际性重大活动相继在马连道街区举办。如今,街区设施焕然一新,绿化景观显著增加,品牌影响力持续提升,居民幸福感不断增强。

由《中国企业报》集团主办、

北京中红华扬文化发展有限公司首席战略顾问关克宇:

多措并举赋能新时代茶产业创新发展



关克宇

中国是全球最大的茶叶生产国和消费国,也是茶文化历史最悠久的国家。随着广大人民群众物质文化生活水平的不断提升,茶产业需求侧正经历着从物质消费向精神文化消费的转型升级。

目前,中国茶产业发展面临诸多挑战:标准化程度不足、消费升级创新乏力、同质化竞争激烈、复合型产业人才短缺、国际品牌缺失等。

为推动中国茶产业高质量发展,提出几点建议:第一,重新

认识和评估茶产业历史地位。在百业百态普遍面临被人工智能取代的现阶段,茶产业能够以其不可替代的文化属性,有效抵挡人工智能的替代性,因此在传统产业现代化进程中,其历史地位不仅十分稳固,而且必将显著上升。茶产业正面临着需求侧文化占比快速上升,与互联网人工智能飞速发展叠加的局面,这既为茶产业高质量发展提出新要求,也提供了技术支撑。茶产业的文化属性具有显著的地域特征,这对特色化多元化

第三街区数字经济产业园联合主办,各兄弟单位协办支持的“2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展系列活动”启动仪式在此举行。活动汇聚政府部门、行业协会、智库专家、茶产业领军企业及直播电商平台等多元力量,通过推动传统茶产业与现代科技、新兴力量相融合,为区域经济发展、城市更新和民生改善注入新动能。

本次活动以《中国企业报》集团第二办公区入驻马连道第三街区数字经济产业园为契机,

机,通过集思广益、凝聚合力,旨在提振消费信心,创造更多新场景、落地更多新举措、实现更多新效能,共同推进马连道街区及“茶文化第一街”建设不断取得新成效。特别是本次活动还为大家带来了丰富多彩的主题演讲和经验分享环节,并发布“新时代网络主播助力中国茶产业高质量发展共同体”的倡议,汇聚众多优质网络主播资源。诚邀各界持续关注、支持与指导,共同传播中国茶文化。

《中国企业报》集团副总裁孙宝静:

推动茶文化繁荣和茶产业高质量发展



孙宝静

在第六个“国际茶日”到来之际,由《中国企业报》集团主办、第三街区数字经济产业园联合主办、北京中红华扬文化发展有限公司承办的“2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展系列活动”启动,由此推动茶文化繁荣及茶产业高质量发展。本次系列活动历时6个月,内容丰富多样,涵盖了直播带货、茶文化传播、品牌推广、案例征集等多元化形式。活动将于2025年12月召开成果发布会,届时将邀请茶产业专家、学者、企业代表及网络主播等共

同探讨茶产业发展趋势,并发布茶产业发展报告。同时通过《中国企业报》记者调研和专家评审,推选茶产业相关优秀案例,为茶企发展提供思路和方向。

近年来,我国茶产业发展态势良好,但不可忽视的是,茶产业在发展过程中仍面临诸多挑战。比如,茶叶销售渠道较为传统,难以精准触达年轻消费群体;茶文化的传播方式相对单一,在全球化传播方面还有很大提升空间;部分茶企品牌影响力不足,在激烈的市场竞争中缺乏优势。

网络主播的出现为茶产业发展注入了新动能。他们通过生动讲解与直观展示,让消费者仿佛身临其境,极大地提升了消费者的购买意愿。在直播带货环节,活动将组织众多知名网络主播深入茶叶原产地,开展多场直播带货活动,让消费者能以更优惠的价格购买到正宗的好茶。

在茶文化传播方面,活动将邀请专家学者与网络主播共同开展茶文化讲座、茶艺表演直播等活动,深入挖掘和传播茶文化内涵。一些主播会身着古装,在

古色古香的环境中展示传统泡茶技艺,吸引大量网友关注和点赞,让茶文化以青春姿态走进大众视野,特别是吸引年轻群体的关注与参与,使茶文化真正“活起来”。

在品牌推广方面,活动将聚焦茶企品牌建设。通过网络主播的影响力,帮助茶企提升品牌知名度和美誉度。比如,主播可以为茶企量身定制品牌故事,通过直播、短视频等形式进行传播,让消费者更好地了解茶企的品牌理念和产品特色。

北京中红华扬文化发展有限公司联席董事长张舵:

多方合力助推网络主播生态健康发展



张舵

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,引导网络主播成为传递正向价值的使者,构建一个良性、可持续的新时代网络主播价值体系,由《中国企业报》集团联合中华网等多家单位打造的“新时代网络主播生态发展平台”应运而生。该平台通过“央媒+新媒体+自媒体”协同融合模式,整合统战新力量,搭建政企沟通桥梁,筑梦共绘“同心圆”,为发展积极健康的网络文化,推动新时代网络强国建设贡献力量。

新时代网络主播生态发展平台与各大新媒体平台强强联合,发挥《中国企业报》集团央媒品牌优势、智库优势、资源优势及新媒体平台优势,共同推动“新时代网络主播生态发展活动”的实施。计划将遴选百万粉丝量级且综合素质优良的网络主播,通过“新时代网络主播提升计划(新时代网络主播提升班)”对其进行系统化的培育,内容涵盖:红色精神的内涵及其时代价值、新时代思想政治、新时代价值观与商业模式、新时代影

视创作表演、新时代网络主播成长成才之道等课程,助力主播实现形象升级与影响力提升;通过专业的成长指导、流量扶持、发展支持,为其孵化赋能,帮助其打造个人品牌,培养成为“国家认可、人民需要”的新时代网络统战排头兵和红色文化传播大使、中华优秀传统文化传播大使、中企好品推广大使、乡村振兴推广大使。

此外,我们将带领新时代网络主播走进革命老区。联合红色资源丰富的地方政府宣传部

门,让新时代网络主播与革命后代进行学习、互动,通过创作短视频内容及影视拍摄,共同传播红色文化;联合地方政府文旅部门,新时代网络主播身着对应的主题古装与非遗大师互动、创作短视频内容及影视拍摄,共同弘扬中华优秀传统文化;联合地方政府商务部门及市场监管部门,新时代网络主播与政府领导,针对地方名特优商品开展互动直播带货,共同推动消费升级,帮助地域品牌“出圈”“出彩”,促进区域经济高质量发展。

(本版文字根据嘉宾在“2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展系列活动”启动仪式上的发言整理,有删节)